河北省营商环境突出问题专项治理行动方案

为贯彻落实全省优化营商环境大会部署，着力解决营商环境领域突出问题，加快营造走在全国最前列的营商环境，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，全面落实省委十届四次、五次全会和全省优化营商环境大会部署，聚焦经营主体反映强烈的突出问题，在全省集中开展营商环境领域突出问题专项治理，以点带面推动全省营商环境整体提升，为加快建设经济强省、美丽河北提供有力支撑。
二、范围内容
（一）乱收费、乱罚款、乱摊派专项治理。治理擅自设立收费项目、提高收费标准、扩大收费等乱收费问题。治理擅自设立罚没项目或提高罚款标准、滥用自由裁量权或依据不充分随意罚款等乱罚款问题。治理强行让经营主体或基层单位分担费用等乱摊派问题。〔牵头单位：省财政厅、省发展改革委、省司法厅，责任单位：省市场监管局、省民政厅、省审计厅等省有关部门，各市（含定州、辛集市，下同）政府、雄安新区管委会，以下各项任务责任单位均有各市政府、雄安新区管委会，不再单独列出。〕
（二）拖欠账款专项治理。治理机关、事业单位、国有企业拖欠中小企业账款问题，治理市政领域拖欠企业账款问题。（牵头单位：省工业和信息化厅、省住房城乡建设厅，责任单位：省减轻企业负担联席会议成员单位）
（三）行政执法专项治理。治理执法与利益挂钩等逐利执法问题；治理干扰经营主体正常经营活动等扰企执法问题；治理违反法定程序、滥用行政裁量权基准等随意执法问题；治理执法方式简单僵化等“一刀切”执法问题；治理执法过程使用粗俗及威胁性语言等粗暴执法问题；治理吃拿卡要、以权谋私等不廉洁执法问题。（牵头单位：省司法厅，责任单位：省级执法部门）
（四）拖欠薪资专项治理。以农民工集中、欠薪问题易发多发的工程建设领域为重点，治理反复出现的拖欠农民工薪资问题，持续规范建设市场秩序，严厉打击欠薪违法行为。（牵头单位：省人力资源社会保障厅，责任单位：省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省国资委等省根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位）
（五）不公平竞争专项治理。治理垄断协议、滥用市场支配地位、市场混淆、虚假宣传等问题；治理限制企业跨区域转移、滥用行政权力限定交易对象、鼓励或要求本地企业之间相互采购等不当市场干预行为问题。（牵头单位：省市场监管局）
（六）燃气灶具质量安全和散煤销售管控专项治理。治理燃气用灶、管、阀等燃气灶具在生产、销售环节存在的质量安全风险隐患；治理散煤销售网点不规范、销售产品不合格等问题。（牵头单位：省市场监管局）
（七）司法领域专项治理。治理不严格落实立案登记制规定，未全面保障当事人依法行使诉权、案件久拖不决、执行案款管理存在风险漏洞和拖延发放执行案款等问题；治理利用刑事手段干预经济纠纷、破坏市场经济秩序、侵犯民营企业家人身权财产权、损害民营企业合法权益犯罪等问题。（牵头单位：省法院、省检察院）
三、实施步骤
（一）组织部署阶段（3月底前）。各牵头单位会同有关部门制定行动方案部署开展专项治理行动。
（二）摸排整治阶段（4月至11月）。各牵头单位组织相关责任单位开展自查自纠，采取企业座谈等多种形式收集有关线索，形成问题清单。对收集的线索进行调查核实，建立台账清单，督促有关方面制定整治措施，挂图作战、销号管理，推动问题全部整改到位。
（三）总结提升阶段（12月底前）。各牵头单位全面总结治理行动开展情况、主要做法、发现的主要问题和治理情况以及可复制推广的典型经验等，对共性问题认真分析问题产生的深层次原因，研究制定防范问题发生的长效机制，有效固化专项治理成果。适时对本领域发现的典型案件进行通报，形成有力震慑。
四、工作要求
（一）加强组织领导。提高政治站位，主动担当尽责，全面落实营商环境突出问题专项治理主体责任。各市县和有关责任单位要全力配合，按照工作安排，扎实做好本地本单位专项治理各项工作，确保取得实效。
（二）加强线索收集。将问题摸排作为专项治理的基础工作，开展全方位摸排，充分运用国务院高质量发展综合督查、12345热线、网络舆情、投诉举报等渠道，全面收集问题线索，分门别类建立各领域问题清单。
（三）加强整改落实。紧盯问题清单，持续加强督导，对能马上整改的要立行立改，对一时难以整改的，要制定计划、明确时间、落实责任，限期整改到位。每季度要对整改落实情况进行梳理总结，相关情况及时反馈省优化营商环境领导小组办公室。
